

DIARIO DE LA MARINA

Sexta época.—Año XXXIII

Jueves 25 de Abril de 1901

Número 47

RUMBO SEGURO

Cuando en una nación, á manera de programa, existe en la conciencia de la inmensa mayoría de sus habitantes formando opinión general un pensamiento concreto respecto á objetivos y reglas de conducta para alcanzarlos, esta nación es fuerte, porque posee la fuerza mayor á que puede aspirar, cual es el espíritu nacional.

Este espíritu lleva á las naciones al apogeo, y mientras existe las mantiene en la cumbre. Gracias á él España fué grande, y en cuanto se perdió decaímos vertiginosamente.

Inglaterra es hoy la nación modelo en tal sentido, y por ello es la hegemonía de Europa. Un inglés cualquiera, aislado en el lugar más distante de su patria, se expresará en los mismos términos que Chamberlain, sin discrepar en un punto, y consiste en que Chamberlain y la política inglesa hablan del mismo modo que todos los ingleses.

Siempre que esto ocurre, el Gobierno es fácil, la opinión da la norma de la gestión, y el cuidado de las capacidades directivas se reduce á no dejar que aquella se agoste y se petrifique, sino por el contrario, facilitarle con arreglo á las circunstancias la variación en lo accidental, conservando la esencia, que es la verdadera fuerza, tarea sencilla en los gobiernos representativos y parlamentarios.

Por no haber sabido variar á tiempo, á causa del absolutismo del Gobierno, fué la rapidez de nuestro descenso, y al vernos en el fondo de la sima nos hallamos desconcertados, perdido el espíritu nacional que nos ligó en un tiempo, á pesar de dialectos y separaciones topográficas, y al no entendernos con un pensamiento común resucitó el antagonismo con mayor fuerza.

Ese espíritu sugestionador que transmite de individuo á individuo se agranda y ennoblece es el único capaz de llevar á los actos levantados que requieren sacrificios y sin los que es imposible la vida de las naciones.

Pero cuando no existe y las entidades sociales viven apartadas unas de otras en desconcierto completo, cuando no hay integración y solo diferenciación, entonces no se cree en nada ni en nadie, se desconfía de todos, y aunque velada por las apariencias de orden que mantiene el uso de la fuerza bruta, la anarquía reina y ejerce en el cuerpo social sus destructores efectos.

Si la Nación padece, los organismos que la componen no pueden menos de participar de la dolencia, y en los más necesarios á su vida es donde más pronto se descubre.

En una nación marítima y colonial, la Marina es el primer organismo de existencia, tan importante en su economía como los pulmones y el corazón en el cuerpo humano; por tanto, la debilidad y desorganización de España, en la Armada ha sido donde primero se ha revelado, en razón de que era la más necesaria para el sostenimiento de su fuerza, y contra ella se han dirigido todos los demás miembros y órganos que, más enfermos aún, fueron los que produjeron su debilidad y postración, en vez de, con instinto de vida, procurar la salud común levantándose.

Sólo por la Marina la nación española puede recuperar su respetabilidad é independencia; sólo por el desarrollo del comercio marítimo adquirirá la potencia económica glóbulo rojo de la sangre nacional cuyo aumento curará la anemia que nos mantiene en la debilidad.

Protestantismo, constitucionalismo y Marina: he aquí las tres formas de la actividad nacional inglesa, que según lord Macaulay han creado el inmenso poderío de la Gran Bretaña.

A su ejemplo los españoles necesitan con urgencia unirse en un espíritu nacional, en cuya consecuencia se ejercitan las actividades y energías nacionales, imprimiendo nueva y segura dirección á su política; y dentro de ese espíritu la idea predominante, dadas las circunstancias geográficas de España y sus tendencias de expansión en el Norte de Africa, debe concretarse á adquirir el poder naval, elemento el más necesario para su existencia.

Infiltrar este pensamiento en la masa general del país, sería la obra más meritosa que pudiera hacer la prensa periódica, siendo, como es, en las sociedades modernas, la creadora del espíritu público; á ella nos dirigimos libres de toda mira interesada, pues sólo nos mueve la creencia de que si por la mar fuémos grandes, sólo por ella volveremos á entrar regenerados en el concierto de las naciones europeas.

Este es el rumbo seguro que en el temporal deshecho que corremos nos llevará sin riesgo á puerto de salvación.

LA INSPECCIÓN Á LOS ARSENALES

Los telegramas de los departamentos acusan descontento por la visita de inspección á los arsenales en la forma determinada por el ministro de Marina.

Precisamente contrasta en este momento con la ridicula gira de los dos comisionados, la inspección hecha á los diques de Gibraltar por lord Selborne, del Almirantazgo inglés, que salió de Inglaterra á bordo del «Renown», acompañado del personal técnico que debía informarle sobre el terreno.

Y eso que sólo se trataba de saber si aquellos receptores estaban ó no bien emplazados, y en nuestros establecimientos hay que resolver la nueva forma que les sea dadas, que implica, no sólo proble-

mas militares y técnicos, sino industriales y sociales, que afectan á la vida de poblaciones que se han creado al amparo de aquéllas, y que son ajenas á los errores administrativos que produjeron el desorden y la confusión de servicios, causa principal de su poca eficacia y gastos inútiles.

En este asunto somos radicales; hay que volver del revés la organización de los arsenales, pero previo estudio, serio y concienzudo, que dé la seguridad del acierto, realizando la solución con todos los prestigios necesarios para que sea acatada patrióticamente si exige sacrificios. El asunto no es baladí, y merece la pena de darle la importancia que requiere su delicada índole.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Visitando los arsenales.

San Fernando 24 (1,30 t).
El general de Ingenieros navales, señor Angulo, giró visita de inspección al arsenal de la Carraca para dar informe al ministro del estado en que dicho establecimiento se encuentra.

La consternación es general con motivo de los proyectos de reducción de las plantillas de la maestranza, que dejará á esta población en la miseria.

Además ha producido malísima impresión el nombramiento de la Comisión inspectora de arsenales por no concederse en ella representación al Cuerpo general.

—Corresponsal.

Regreso á Inglaterra.
La Línea 24 (6 t).

Ha embarcado en el crucero «Niobe», de regreso para Inglaterra, el primer lord del Almirantazgo, conde de Selborne.

Este ha impresionado minuciosamente todas las obras que se están realizando en Gibraltar y dará cuenta á su Gobierno del estado en que se encuentran.—Corresponsal.

Maniobras militares.—La cuestión obrera.
Barcelona 24 (3,40 t).

Se ha desistido de efectuar las operaciones militares en las cercanías de Conagllé, por no ofrecer aquellos terrenos condiciones para las operaciones de las tropas.

Para buscar campo adecuado, saldrá mañana una comisión formada por un teniente coronel, un comandante y un capitán de Estado Mayor.—Corresponsal.

FESTEJOS Á LOS ARGENTINOS

Son ya públicos los festejos organizados por el Ayuntamiento y el Gobierno para obsequiar á los comisionados argentinos que mañana llegarán á esta capital.

En la estación serán recibidos por el Ayuntamiento que al efecto acudirá en corporación y con sus maceros.

Por la noche, de nueve á once, se les dará serenata por las bandas de Ingenieros y San Fernando en la calle del General Castaños, donde se hospedarán, en casa del Sr. Ocaso, secretario de la Legación argentina.

El sábado por la noche habrá banquete en Palacio, á donde serán conducidos el Sr. Bullrich y la comisión que le acompaña en la carroza de gala del Ayuntamiento y escoltados por la guardia municipal de á caballo.

Por la mañana y tarde visitarán los sitios públicos y edificios más notables.

El domingo por la mañana visita al Museo de Pinturas y la Academia de Bellas Artes, y por la tarde están invitados á la corrida de toros que se celebre, y en la cual se ha cedido un puesto en el palco de la presidencia á la hija del señor Bullrich, que le acompaña en el viaje.

El lunes por la mañana almuerzo en el Ayuntamiento. Se habilitará como comedor el despacho grande del alcalde. Asistirán, además del Gobierno y de los concejales, el gobernador civil, capitán general y representación de la Diputación provincial y de la Prensa.

El sexteto del maestro Barbero tocará escogidas piezas durante el almuerzo.

La banda del Astío de San Bernardino tocará al llegar los invitados, y la Compañía de Milicianos Nacionales formará en el vestíbulo.

El martes se verificará la excursión artística á Toledo.

LA GUERRA FUTURA

INGLATERRA SE PREPARA

Á juzgar por lo que expresa la exposición de motivos que precede al proyecto de presupuestos, en Inglaterra, para el ejercicio económico de 1901-1902, el Almirantazgo, cediendo á las corrientes de la opinión pública, contrarias á su particular criterio en el asunto, va á poner, ó ha dispuesto ya se pongan en grada para su inmediata construcción varios submarinos.

Las características de estos buques serán las siguientes: cada submarino estará en disposición de lanzar torpedos en las disposiciones siguientes:

1.º Estando inmóvil ó en marcha en la superficie del agua.
2.º En el momento de inmersión ó en el preciso instante de volver á la superficie.
3.º Estando inmóvil ó marchando á toda velocidad bajo el agua, á condición de que la torrecilla de observación suja fuera del agua.
El tubo lanza torpedos se situará en la extremidad de popa del buque, y desembarcará á dos pies por encima de la línea de flotación. Cada buque podrá llevar cinco torpedos y cada torpedo podrá medir once pies y ocho pulgadas de longitud.
La cantidad de combustible almacenado por el submarino le permitirá un radio de acción de 400 millas.
El motor principal será eléctrico, tipo Waterproof, y el buque estará alumbrado por lámparas eléctricas incandescentes. Se almacenará á bordo aire comprimido y se instalarán ventiladores que permitan circular el aire exterior á través de todo el buque. Habrá siempre posi-

bilidad de evacuar totalmente al exterior todos los vapores y todos los gases producidos dentro.

La armadura y el blindaje serán de acero de suficientes dimensiones y espesor para resistir todas las presiones en profundidades de cien pies á lo menos.

El buque irá provisto de compartimientos estancos para aumentar su seguridad en caso de colisión y reforzar el casco. La superestructura será de modo que el buque, bogando á la superficie, tenga un puente de 31 pies de longitud.
La torrecilla cónica será de acero y de un diámetro de 32 pulgadas y un espesor de 4 pulgadas, y provista, naturalmente, de portas de batería para ver á lo lejos.

Las máquinas, que tendrán una fuerza total de 160 caballos, estarán provistas de mecanismos automáticos destinados á impedir la demasiada inclinación del buque al sumergirse ó cuando esté en la profundidad deseada impiéndole también sumergirse á excesivas profundidades.

La inmersión y la emergencia podrá ejecutarse á mano en caso de necesidad.

Cuando el buque esté en disposición de sumergirse, no podrá tener bajo el agua más que la mitad, quedando a la intemperie la torrecilla emergente en la superficie del mar, después se sumergirá de nuevo describiendo un ángulo muy corto hasta la profundidad deseada, y cuando esta profundidad se alcance, se colocará en la posición horizontal, sea automáticamente ó á mano.

Cuando el torpedo haya sido lanzado, la compensación para el peso perdido se hará automáticamente é instantáneamente, y á lo sumo la pérdida de equilibrio durará cuatro segundos.

Las pruebas oficiales consistirán en hacer el buque un trayecto de 10 millas en la superficie á razón de siete millas por hora, y un trayecto de dos millas bajo el agua á una velocidad de siete millas por hora.

Cuando haya terminado el trayecto bajo la superficie, se lanzará un torpedo que deberá dar en un blanco de 150 pies de largo por 16 de ancho puesto en la superficie y colocado en ángulo recto del rumbo recorrido.

Finalmente, durante el trayecto bajo el agua, el buque no subirá á la superficie más de tres veces después del instante de su partida, hasta el momento en que sea lanzado el torpedo, y la duración de cada aparición en la superficie del agua no podrá durar más de un minuto.

Para la construcción de estos nuevos submarinos, el Almirantazgo inglés no ha vacilado en dirigirse á la industria privada (astilleros de Vickers y Maxim, en Barrow-in-Furness), lo que contrasta con lo ocurrido en Francia, donde el ministerio de Marina sólo ha tenido en cuenta los astilleros del Estado.—X.

CONVENIENTE

Rumores han llegado hasta nosotros de que la Compañía Arrendataria de Tabacos pretende dar los mandos de los principales barcos de su flotilla particular á oficiales de la Armada, constituyéndoles jefes de divisiones marítimas dedicadas á la persecución del contrabando, que hoy de escandaloso modo se ejerce, con gran perjuicio para el Tesoro, en la costa desde Gibraltar á Valencia y en las Islas Baleares.

Este servicio vendrá á coadyuvar al oficial á cargo de la Marina de guerra, adquiriendo unidad de acción desde el momento en que las tripulaciones de ambas flotas pertenezcan á la Armada, y el privilegio de la Compañía de tener barcos propios redundará en provecho de los oficiales de Marina que hoy carecen de destinos á flete remunerados, pues muchos encontrarán ocupación, y quizá sea este el paso para llegar al mando de buques en líneas subvencionadas, como ocurre en Francia y otras naciones, que así encuentran medios de descargar las escalas y aligerar los ascensos sin irrogar perjuicios personales.

Si los oficiales de Marina pueden tener en ello una ventaja, nos satisfará mucho que el pensamiento se realice; pero en lo que no abrigamos duda es que el Tesoro saldrá altamente beneficiado, pues el contrabando recibirá el golpe de gracia.

NOTAS DEL DIA

Los Juzgados municipales.—Jurisdicción electoral.—Aspecto de los campos.—Nuevo convenio franco-español.—Los tabajeros.—El mitin de Manlleu.—Visita de inspección.—La agitación en Cambados.—El servicio de limpiezas.

El ministro de Gracia y Justicia prepara un decreto regulando la provisión de los Juzgados municipales, dando entrada en ellos, no á los funcionarios excedentes de la jurisdicción de Ultramar, sino á los aspirantes de la Península.

Parece que la Junta central del Censo hará prevaler su jurisdicción para todo cuanto se relaciona con el censo de población, sujetando á los trámites que determina la vigente ley electoral, por medio de las Juntas municipales y provinciales respectivas, cuantas consultas, dudas ó mociones se hagan relativamente á dicho extremo.

Ha mejorado notablemente el aspecto general de los campos en todas las provincias, gracias á las abundantes lluvias de estos días, esperándose una buena cosecha, según pronostican los prácticos.

Es probable que para estrechar más y más las relaciones económicas entre Francia y España se acuerde un nuevo convenio comercial entre ambas naciones.

El alcalde de Madrid ha pasado una circular á los tenientes de alcalde para que examinen á los tabajeros el cumplimiento de las ordenanzas municipales, y persigan, sobre todo, las faltas en el peso.

En virtud de los antagonismos que reinan entre el socialismo obrero, ha sido suspendido el mitin que había de celebrarse el 1.º de Mayo próximo en Manlleu.

En cuanto termine la confección del Presupuesto, se dice que el ministro de la Guerra girará una visita de inspección á las plazas de Ceuta, Melilla, Cádiz y Campo de Gibraltar.

En los Centros oficiales se quita importancia á la agitación que reina entre los marineros y pescadores del distrito de Cambados, diciendo que en el fondo se trata de una intriga electoral.

Por el Ayuntamiento de Madrid se abre un concurso para adquisición de ganado con destino al arrastre del servicio de limpiezas.

SOCIALISMO TAURINO

PICADORES... "A LA BICICLETA"

Cuando empezaron á estar de moda las supercherías científicas, se habló «largo y tendido» del «microbio» de la «vejez», y salió «á plazas» toda una serie de fagocitas y contrafagocitas que convertían á cada hijo de vecino en un verdadero «campo de Agramante», donde libraban descomunales y «fieras» batallas, nutridos y bien organizados ejércitos de micro-seres buenos y malos para la salud del individuo.

Del organismo han pasado esos infinitamente pequeños al socialismo obrero, y ya es cosa de creer en el «microbio de la huelga», porque ya no queda ningún oficio, arte ó profesión que no esté «atiente» de esa plaga, más perturbadora y daina «quizás» que la mismísima de la langosta.

Pasa que los empleados de los tranvías y sus «patrones» nos den la lata á diario con sus «diferencias», amañándonos con la huelga perpetua; pasa que los tejedores catalanes, los albañiles aragoneses, los mineros de no sé dónde y los ferrocarrileros de Madrid-Océanos-Portugal nos pongan «las peras á cuarto», ó seáis «entre la espada y la pared», con sus desventuras ó sus exigencias... pero que los picadores de toros amenacen también con su correspondiente «paro», no me «parece» ce bien.

No puedo creer, aunque me lo juren «de rodillas» y en cruz que los espadas, jefes de cuadrillas y demás príncipes de la coleta, traten de explotar á esos tumbonzos, capaces de dar un «puñazo» «al lucero del alba» si se desconfía... ó «se deja».

Y el hecho es que han tenido su «tenida» ó Junta magna, nada menos que en los Viveros, para discutir «sus bases», que hoy serán «elavadas», no á los «cuernos» de la luna, sino á «escritura pública», como quien no dice nada.

Entre presentes y ausentes asistieron treinta picadores, «todos de tanda», puesto que firmaron, «como Dios les dio á entender», el documento redactor, constituyendo una Sociedad para el mejoramiento «moral y material de la clase», presidida por *Agujetas*, y á cuya junta directiva pertenecen *Bailía* y *Ontares*, como vices, *Oliva*, como tesoro; *el Largo*, como secretario, y como vocales *el Ocho* y *el Zurio*.

Los matadores han sido ya «apercibidos», para que «sin pérdida de momento» empiecen á regir las supradichas bases, y ningún asociado de «primera» ó sea «picador de alternativa» cobrará menos de 375 pesetas por corrida, 250 los de «segunda» y 175 los de «tercera».

De todo eso, lo que más me entusiasma es «la creación del Montepío de socorros», porque eso revela que el «toro fino» entra al fin por los carriles (no siempre ha de ser la «trillada senda») de la burocracia nacional.

Si los *dioses* aceptan esas bases, «nos hemos» salvado los aficionados, porque «habrá toros y toreros»; pero en caso contrario será inevitable una huelga general de picadores... y naturalmente, si esto ocurre... aquí ya no pica nadie.

De desear es que lleguen á un acuerdo definitivo los «patrones» y los «obreros» de la tauromaquía, y que no se confirme la noticia de que, en previsión de un conflicto, los empresarios tratan de sustituir la suerte de varas «á fuerza de sangre», con picadores «á la bicicleta».

Abel Imart.

ESPIGUEO POLÍTICO

La mañana se nos ha presentado con triste fisonomía; hemos retrocedido á las tres de la tarde, con un silencio en las calles, á diferencia de que hoy el público es menos numeroso en las grandes avenidas.

Vivimos en plena huelga de conductores y cobradores de todos los tranvías de Madrid. El conflicto podrá durar pocos ó muchos días, pero el público tiene derecho á todos los respetos, por parte de las empresas y de las autoridades, y espera solución rápida á estos incidentes cuya responsabilidad no puede determinarse oyendo á los unos y á los otros; pero el hecho resulta elocuentísimo, y es que los tranvías no han salido á las calles, y que esto es de un perjuicio manifiesto para el vecindario y singularmente para los que viven de su actividad al minuto, en los asuntos y negocios que constituyen los medios de su vida.

Pero, eso sí; la Puerta del Sol, á las nueve de la mañana, estaba guardada por las parejas de caballería de la guardia romana, en previsión de desórdenes que pudieran suscitar los huelguistas, sin tener en cuenta que éstos han de ser los primeros interesados en reforzar su razón con actitudes pacíficas.

Habló la *Gaceta*.
En la de hoy encontramos este lacónico decreto firmado por S. M. y referendado por el Presidente del Consejo de ministros.

Artículo 1.º Se declaran disueltos el Congreso de los diputados y la parte electoral del Senado.

Art. 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el 11 de Junio próximo.

Art. 3.º Las elecciones de diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el 19 de Mayo y la de Senadores el 2 de Junio.

Art. 4.º Por el ministerio de la Gobernación se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.—Dado en Palacio á 24 de Abril de 1901, etc.

En la jerga periodística se llama este decreto «licenciamiento de los padres de la Patria», aunque en realidad esta denominación resulta de un humorismo cómico.

La opinión va á cambiar de parecer po-

lítico en unos cuantos días. La que era mayoría en las Cámaras, volverá á las mismas en minoría muy acentuada. Este es el milagro de los decretos de disolución de las Cortes del Reino. ¿Qué instrumentos se ponen en juego para que tan rápidamente cambie de opinión el país que eligió sus representantes del anterior Congreso?

Sabemos por anticipado la respuesta del lector, y habrá quien exclame: ¡qué candidez preguntar esas cosas!, y es verdad; pero hagamos algo en defensa de un régimen en el cual son tan pocos los que creen como muchos los que, proclamando su decadencia, buscan en estos movimientos de la *verdad electoral* una puerta de entrada para satisfacciones del amor propio y para defender en los grandes caciques á representantes de la *moralidad pública y administrativa*.

Y hay quien se queja de que el Gobierno no le presta influencia bastante para triunfar, porque los electores le han vuelto la espalda al Gobierno y al candidato. Se dan casos.

Las Diputaciones provinciales se han constituido sin inconvenientes. Se registra la excepción de lo acontecido en Valladolid y Cáceres, hasta ahora.

En Oviedo ha sido elegido presidente el Sr. Suárez de la Riva; vicepresidente, señor Landeta, y de la comisión provincial, el Sr. Prieto.

En Pontevedra: presidente, D. José Roente; vicepresidente, D. Eugenio Fraga, y de la comisión provincial, D. Gumersindo Otero.

La de Zaragoza eligió presidente á don Evaristo Díez.

En Ciudad Real, presidente D. Francisco Morales; vicepresidente D. Sacramento Hidalgo.

La de Badajoz: presidente á D. Víctor Cortés; vicepresidente D. Luis Torres; y de la Comisión provincial D. Francisco Gómez.

En Avila, presidente D. Félix Bragado; vicepresidente D. Manuel Ortega, y de la Comisión provincial D. Fructuoso Jiménez.

De Alicante: presidente D. José Atienza; vicepresidente D. Vicente Sorribes, y de la Comisión provincial D. Ricardo Pérez Gironés.

La mayoría de los elegidos ¡claro! ministerial.

CONDESTABLES DE LA ARMADA

La situación creada á este personal no puede considerarse más calamitosa. Rígeseles por un reglamento en que se consiguen beneficios tan disputados que, con argumento en leyes, se los niegan. En cambio se les privó de muy apreciables estímulos, cercenándoles legítimos derechos adquiridos al amparo de aquellas mismas leyes.

Es, pues, un verdadero galimatías la organización de estos servidores de la Patria, factor de suma utilidad á la Marina, tanto en la guerra como en la paz.

Necesitase especialmente en los momentos de lucha grande confianza y seguridad en el que manda, de que en sus iniciativas será secundado con saber y bravura por el que ejecuta.

Lo primero solo se adquiere en la Armada con constante estudio en la escuela de la experiencia.

Lo segundo, parece lógico y natural que se extrene con la esperanza de un porvenir algo lijero. Si esto no existe, lo demás sólo puede obtenerse de virtudes inmaculadas. Que el Cuerpo de Condestables sea atesora, es gallarda prueba su comportamiento en los últimos lamentables sucesos.

Allí necesitó la honra y su sacrificio para dejar incólume la patria y salvar el honor de todos, y pensando solo en ello, entregaron sus vidas en gloriosa ofrenda de ejemplar patriotismo.

Personal humilde, no creemos que pretenda el reconocimiento de aquellos famosísimos hechos para justo premio, no; bástales la satisfacción en el deber cumplido.

Pero la razón, la equidad y justicia imponen que se aprecien tan honrosos laureos y sin pérdida de momento se les proporcione modesto vivir con porvenir definido, de que en la actualidad carecen.

Juzgamos de facilidad suma la satisfacción de apremiantes necesidades en personal tan útilísimo y sufrido, sin olvidar los sacrificios económicos que de todos exige la nación.

Basta una ligera modificación en el reglamento por que hoy se les riga á medias, y el problema queda resuelto.

Si por los centros directores se desea, estamos prontos á bosquejarla, sin que en ello nos gula otro propósito que la busca á bien por la sola satisfacción que su práctica produce y para logro de nuestro ideal primero. Que se sostengan decorosamente todos los elementos necesarios y capaces de tornar á España días de gloria.

GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Kritzinger.

Kritzinger ha abandonado su fuerte posición de Khenosterberg, y cruzando el ferrocarril central, se aproxima á Maraisburg. Maj Orewa sigue á este comando, de unos 600 hombres, y hace pocos días se hallaba en Doornjackney, en la zona de los Bamboos.

Actualmente Kritzinger dirige al Norte, y espérase que podrá atravesar de nuevo las líneas enemigas y entrar en el distrito Albert.

Dícese que los boers han recibido órdenes terminantes de regresar á la Colonia de Río Orange.

Los comandos de Scheeper, Fouche y Malar, que han sido acorralados al Este de Camdeboo, háanse internado al Sud de Graaffreinet, donde se han dividido, marchando unos á Petersburg y otros á Zwagarhoek, en el distrito oriental de Somersat. Persiguiendo los coroneles Scobell y Heniker. Algunos de los boers son de infantería.

Regreso de voluntarios
Según noticias del War Office los que regresan del Cuerpo de Ingenieros volverán á las baterías de este comando, y la Infantería á las baterías de sus antiguos acantonamientos, salvo raras excepciones.

DIARIO DE LA MARINA

CONDICIONES DE SUSCRIPCION
Madrid, un mes... 1 pesetas.
Provincias, trimestre... 5 >
Países de la Unión Postal, un año... 60 >
Asia y América... 70 >

ANUNCIOS

Cuarta plana... 0,20 ptas. línea.
Reclamos... 0,75 >
Noticias... 1,25 >

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero dra.

EN HONOR DE ORTEGA MUNILLA

BANQUETE DE LA PRENSA

La fiesta de la Prensa celebrada anoche en el restaurant Inglés para solemnizar la entrada en la Academia Española del eximio periodista y escritor Ortega Munilla, es de esas que ensanchan el corazón, renuevan el vigor intelectual...

Ortega Munilla es popularísimo en las redacciones españolas; encarna el espíritu modernista de nuestra juventud literaria, y representa en la vetusta y docta corporación de los inmortales el pasado, el presente y el porvenir de cuantos trabajamos para estas endebles y efímeras hojas que dentro y fuera de la patria difunden la cultura nacional.

Por eso, el banquete de anoche no se parece á esos otros en que se festeja un ascenso, un éxito ó una caricia de la volubilidad fortuna; es algo más que constituye para los periodistas un regocijo íntimo, una delatación del alma, un desecho de fraternidad, que llega, honra y satisfacen á todos cuantos vivimos por y para el periódico.

ANÉDOTAS DE TEATRO

LA HIJA DEL BARBA

Este es también el título de una graciosa comedia, y me apresuro á declarar que aquella hija del barba no tiene absolutamente que ver con la hija de Vanúz, nombre del legítimo y auténtico barba de mi historia.

Este Vanúz, modesto actor que jamás consiguió meter la cabeza en los teatros de Madrid, tenía en efecto una hija de diez y ocho años (hace de esto más de veinte), llamada Jacoba, muy guapa, muy rolliza, muy pánfila... y novia del traspunte.

La chica no había hecho, en los diez y ocho años de su vida, otra cosa que crecer y engordar. De inteligencia estaba muy mal la pobre, así es que su padre, viudo y sin más prole que Jacoba, se desesperaba viendo que no se podía confiar á aquel pedazo de mujer el más insignificante embotadillo.

Por no dejarla sola en casa se la llevaba consigo al teatro, colocándola entre el tífus (público que no paga), pero ella se aburría en calidad de espectadora y escapábase al escenario para ver al novio.

base el indispensable Don Juan Tenorio, y no hay que decir que Vanúz era el Comendador. El traspunte, que sintió recrudescer su amor por Jacoba oyendo y apuntando los sonoros versos de Zorrilla, no perdió ocasión de hablar con la mu- chacha, cada vez que salía á las tablas del futuro suegro.

Llegó el acto de la cena famosa en que el Comendador se aparece súbitamente al descreído Don Juan atravesando las paredes. Detrás del boquete ó trampa por donde se filtraba el espectro, habiase habilitado una especie de cochitril obscuro, á fin de que al abrirse el portillo no viera el público el interior del escenario...

En tan gratas conversaciones se va el tiempo sin sentir; además, la escena del Comendador era muy corta, y no se hizo cargo Polín de que llegaba á toda prisa el momento del mutis... ¡Ciego, embebido en su amor, loco de entusiasmo por estrechar entre las suyas las mantecosas manos de Jacobita, no oyó los últimos versos del Comendador!

Don Juan, tu mente delira; hasta los hierros más gruesos y los muros más espesos se abren á mi paso. ¡Mira! Empujó Vanúz con las espaldas para filtrarse por la pared, pero ésta resistióse como si realmente fuera un murallón impenetrable.

¡Es claro! ¿Cómo había de ceder el muro á la presión del barba, si precisamente sobre el postigo gravitaban los setenta kilos de Jacobita, y por añadidura el peso del malaventurado Polín, que también se apoyaba allí?

Don Juan, atónito, por más que obediendo á las indicaciones del Comendador se desojaba mirando, no veía desaparecer la estatua... El público comenzaba á rugir... Por tercera vez, y sintiendo que le corría el sudor por la frente, dijo Vanúz: ... y los muros más espesos se abren á mi paso. ¡Mira!

Y volvió á empujar con más fuerza; pero ni por esas...

¡Es claro! ¿Cómo había de ceder el muro á la presión del barba, si precisamente sobre el postigo gravitaban los setenta kilos de Jacobita, y por añadidura el peso del malaventurado Polín, que también se apoyaba allí?

Don Juan, atónito, por más que obediendo á las indicaciones del Comendador se desojaba mirando, no veía desaparecer la estatua... El público comenzaba á rugir... Por tercera vez, y sintiendo que le corría el sudor por la frente, dijo Vanúz: ... y los muros más espesos se abren á mi paso. ¡Mira!

GRIMEN MONSTRUOSO

En Corancez, departamento de Chartres, se ha cometido un horroroso crimen, al que sólo el célebre Otoproppim le aventaja en horrores. Un agricultor y contratista de granos, llamado Eduardo Briere, ha dado muerte á sus cinco hijos, hiriénolos después, para despistar la acción de la justicia.

Cuando se descubrió el crimen Briere se encontraba en el patio de la granja pidiendo socorro, con heridas en la espalda, brazos y cabeza. Ante los gendarmes y vecinos que acudieron á sus gritos declaró que dos individuos le asaltaron al entrar en su casa, hiriénolo y abandonándole cuando le creyeron muerto.

más de que el estado del país no permite aún su evacuación por las fuerzas europeas. Fu-ning-tu, jefe de la expedición del mayor Browning, está á 40 millas en el interior desde Shan-Kai-Kwan y sobre el ferrocarril desde este sitio á Teku.

Memorial al Emperador. El ministro de China en los Estados Unidos, Wu-Ting-Fang, está preparando un memorial en que señala haber llegado el momento para el Celeste Imperio de cambiar la forma y dirección de su política en sentido más amplio y progresivo, único modo de prevenir ulteriores dificultades.

Soldados alemanes asesinados. Un telegrama de Pekin al Sokalanzeiger da la noticia que en la semana pasada fueron asesinados por los chinos cerca de Newchang dos soldados alemanes pertenecientes á un destacamento de Caballería destinado allí para proteger un barranco y un puente á cinco kilómetros de aquella población.

Tres soldados salieron desarmados de paso y entraron en una pequeña población, Linchu, donde fueron atacados y asesinados dos de ellos; el otro consiguió escapar. Tan pronto las autoridades locales se enteraron del hecho, temerosos de represalias, recogieron los cadáveres y los entregaron en Newchang.

IMPRESIONES DE LA PRENSA

Trozos escogidos. La Correspondencia de España: «Existe una preocupación parlamentaria que se opone á la votación de leyes que modifiquen la materia de las elecciones. Se cree que modificada la ley que da vida á unas Cortes, quedan estas Cortes con su autoridad quebrantada. Por eso mismo las leyes de aquella especie se dejan siempre para discutirlas en las últimas sesiones de la última legislatura.»

Como hace muchos años que las Cortes no sucumben de muerte natural, jamás llega esa modificación tan esencial. Y la mafia electoral dura y perdura per secula in fin, autorizando todas las demasías y desafueros de los partidos de turno.

El Liberal: «En estos últimos años hemos sufrido las mayores desgracias que pueden caer sobre una nación. Hoy mismo nos amenazan temerosas calamidades. ¿Qué hicieron para remediar las actuales; qué preparan para conjurar las venideras, en una palabra, todas las que afectan á la nación, los que ahora ponen el grito en el cielo por cuestión de unas cuantas actas y en asuntos que les atañen personalmente?»

Absolutamente nada. Para ellos el presente, como el pasado y el porvenir de la Patria, está en el encasillado, y si ellos no están «dentro», no hay porvenir, ni pasado ni presente, ni para ellos ni para nadie. Así son los actuales candidatos; así han sido sus antecesores y así serán los que les sucedan.

El Imparcial: «Si hubiésemos tenido una política colonial no nos veríamos sin colonias; una política internacional y no nos sentiríamos tan aislados, y una política administrativa y no nos hallaríamos tan débiles. Muchas gentes maldicen de la política, y precisamente es de política de lo que carecemos.»

Puede que eso sea verdad; pero ¿conste que si aquí se nota la falta, es porque los políticos han desnaturado la política en términos que nadie la conoce... porque la «impolítica» que tanto abunda es precisamente lo contrario.

El Nacional: «El clamoreo con que se presentan algunos personajes como procuradores de la moral, recuerdo del patio de Monipodio, los cuidados religiosos de aquel maestro de tahures y los votos de cera y las devociones de aquellas pícaras. Ahora la faena electoral de los gobernadores, no sea censurable que otras veces, cuando no lo sea menos, levanta la protesta hipócrita de alguno de estos mascarones redomados.»

Eso está ya descartado, y más que lamentar de ello lo que conviene es remediarlo... ¡Y es tan fácil! Bastaría con tener resolución bastante para quitar á esos «redomados» sus mascarones.

La Correspondencia Militar: «Con profecías pesimistas no adelantaremos nada, y en cambio iremos perdiéndolo todo. Hay que luchar para vencer; si no seremos vencidos moral y materialmente, y no habrá para España redención posible.»

No hay más remedio. Sin lucha nada se alcanza, y lo que se necesita es hablar poco y hacer mucho, precisamente lo contrario de lo que acostumbra nuestros más conspicuos primates.

El Español: «Hay un presidente del Consejo y un ministro de la Gobernación que se empeñan en que las futuras Cortes estén formadas como á ellos acomode, con los diputados que ellos asignen á la oposición y en las circunscripciones ó distritos que á ellos convenga. Á los que se prestan á la componenda, se les encasilla y en paz. Á los que no, se les degüella.»

La política no tiene entrañas, y si no se hace eso, no hay en España gobiernos constitucionales. Degollar al enemigo para satisfacer al amigo... eso es nuestro sistema representativo.

TELEGRAMAS

La cuestión religiosa en Portugal

Salamanca 24. En la mesa de la Cámara de diputados de Portugal se ha presentado una petición del señor Kendall, para que por el ministerio del Interior se le facilite con urgencia una nota de los establecimientos religiosos del país en 10 de Marzo último, especificando el carácter de todos ellos.

cuyos productos han logrado hacer una gran competencia á los europeos, que la tonelada de riza de acero que se vendía á 26 dollars ha subido á 28.

A esta elevación contribuye también la forma de un vasto sindicato internacional para monopolizar en grande escala el acero. Temblor de tierra. Lisboa 24. (Recibido el 25.) Á las cuatro y media de esta tarde se ha sentido en el Algarbe un fuerte temblor de tierra. Hay algunas personas contusas. Una hora antes de ocurrir el fenómeno sísmico en el Algarbe, se notó en esta capital una pequeña trepidación.

Manifestación diplomática. Nueva York 24. Los gobiernos de los Estados Unidos, España y Alemania, han prevenido al de Venezuela que no consideren válidas las decisiones de aquellos tribunales. Tampoco se tendrá en cuenta algunos decretos de aquel poder ejecutivo. Análisis declaraciones harán los gobiernos de la Gran Bretaña y de los Países Bajos.

Proposición socialista. Viena 24. La Cámara de diputados discute la proposición del socialista Pernerstorfer, encaminada á que se suspenda el artículo 64 del Código penal, relativo á las injurias á los individuos de la casa imperial. El citado representante defiende su proposición en medio de un gran tumulto. El Sr. Koerber la combate y la proposición es desechada.

Huelga terminada. Génova 25. Los huelguistas cargadores y marineros de este puerto han celebrado una reunión para dar cuenta del resultado del arbitraje sometido al presidente del Consejo de ministros, Sr. Zanardelli, siendo aceptado en todas sus partes. En su consecuencia, los reunidos declararon terminada la huelga.

Ingleses y Boers. Londres 24. Un despacho de Harrismith anuncia que son en gran número los pequeños destacamentos boers que se encuentran en el citado distrito. De Wet. Dice el Central News que se le ha visto en las cercanías de Kroonstad. Sólo tiene escasísimas tropas, y se cree está imposibilitado de resusmitir la ofensiva.

El Cabo 22. Mr. Cartwright ha sido condenado hoy á doce meses de prisión, como reo de desacato de primer orden, por su libelo infamatorio contra lord Kitchener. Durban 22. Una patrulla de constables sorprendió á unos merodeadores boers cerca de Potchefstroom, al anochecer. La policía desarmó á algunos jinetes y capturó mil reses.

ECOS DEL LITORAL. Gijón 23.—La autoridad superior de Marina interesa la presentación del carabinero del mismo, Aniceto Fiorentino Méndez, en la comandancia de este puerto. Tan pronto existan fondos en la comisión liquidadora de Filipinas, le será satisfecho lo que en concepto de pagos de naufragio se adeuda al marinerio de primera Víctor González Fernández.

Bilbao 24.—Los exámenes para pilotos que estaban anunciados para el día 30 del actual se han adelantado. Estos tendrán lugar el día 27. El 26 deberán presentarse en la Comandancia de Marina los aspirantes para sufrir el reconocimiento prevenido.

La casa flotante que una sociedad de distinguidos jóvenes construyó el año pasado para recreo marítimo, abandonó anteayer la dársena de Axpe, donde ha invernao, y bajó á su fondeadero de la playa de Portugalete. Han salido de los diques secos de San Mamés, después de haber efectuado algunas reparaciones, limpiar y pintar sus fondos, los vapores de la Compañía Vasco-Andaluz «Cabo Roca» y «Vizcaya», subiendo ambos á Bilbao á los muelles de Uribitarte; el primero para recibir carga general, y para concluir las reparaciones necesarias al segundo. En los referidos diques han entrado con igual objeto que los anteriores el vapor de la misma Compañía «Cabo Siliteiro».

Y en los de los Astilleros del Nervión ha entrado el vapor de la matrícula de San Sebastián «Nuestra Señora del Carmen», con objeto de efectuar algunas reparaciones, limpiar y pintar sus fondos. Ferrol 23.—Anteayer se hizo cargo de la Intendencia de este departamento el ordenador de Marina de primera clase D. Crescenciano Sarrion Riera.

Se esperan en este puerto los vapores «Fleiss» y «Cabo Siliteiro». El primero conduce material para el «Reina Regente». Se encuentra muy mejorado de la grave dolencia que le tuvo postrado en el lecho, el maquinista mayor de primera clase que fué don «Carlos V», D. Emilio Cospeiro y Alvarez. Han contraído matrimonio la Srta. Manuela Garrido Mascareño con el maquinista de la Armada D. Enrique Vizoto Ocampo.

En vista de haber resultado desierta la subasta celebrada para contratar el suministro de jarra de cáñamo y efectos análogos que puedan necesitarse en este arsenal hasta fin de Diciembre de 1903, se ha dispuesto se celebre segunda subasta con carácter urgente en los mismos términos y precios tipos que sirvieron para la primera. Debe presentarse en el Negociado tercero de la Jefatura de Estado Mayor de este departamento el cabo de mar de primera clase licenciado Angel Calvo Calvo, ó en su defecto cualquiera de su familia, para un asunto que le interesa.

En la misma dependencia debe presentarse el marinerio licenciado Nicolás Cudillero Mosquera. Vigo 23.—El vapor «Argentina», de la Compañía Hamburguesa, procedente de América del Sur, llegará el 24 del actual con 14 pasajeros para este puerto. Coruña 23.—En prueba de máquinas fondeó ayer mañana en este puerto el cañonero «Vasco Núñez de Balboa», procedente del Ferrol.

Después de permanecer en La Coruña breves momentos zarzó de nuevo para la capital del departamento. Dentro de unos días saldrá el «Vasco Núñez» para Vigo á incorporarse á la escuadrilla que, según hemos dicho, habrá de vigilar los trabajos de la pesca. Cartagena 23.—Se encuentra gravemente enfermo el capitán de navío de primera clase D. Pedro de Aguirre. —D. Justo Aznar se ha hecho cargo en esta

plaza de la consignación de los vapores de las Compañías combinadas de Bilbao Aznar y Compañía y La Actividad, las que han establecido un servicio regular entre los puertos del Mediterráneo de España, Liverpool y Londres, y otro entre los citados puertos españoles, Hamburgo y Amberes. Los citados vapores tomarán carga con trasbordo para casi todos los puertos del Norte de Europa. También tomarán carga de minerales, plomos, carbones y todas cuantas mercancías convenga al comercio.

Barcelona 23.—De arribada forzosa entró ayer en este puerto el vapor «Hullera Española», por tener averías en la máquina. El día anterior había salido para Gijón. Ayer salió para Buenos Aires y escolta el vapor francés «France», conduciendo buen número de pasajeros y carga general, que procedente de Marsella traía á bordo, habiendo tomado en este puerto algunos de los primeros.

En el vapor correo «Isla de Menorca», que ayer entró reglamentariamente en este puerto, procedente de Mahón y Alcudia, vinieron 44 pasajeros y carga general.

LA HUELGA

NUESTRA INFORMACION. Aguilera.—Morct.—Relato de los sucesos.—Heridos y contusos.—Precauciones.—Esa empresa! El Sr. Aguilera acompañado del teniente alcalde Sr. Nicolí, apareció á la una menos cuarto de la tarde en las cercanías de Palacio, y en el momento mismo en que los ministros salían del regio Alzazar terminó el Consejo con S. M. inmediatamente el alcalde de Madrid confirió con el señor ministro de la Gobernación acerca del estado de la huelga y del aspecto poco tranquilizador que ofreció esta mañana en las afueras. La conferencia fué breve, y después habló, aunque pocos momentos, con el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Sólo quedaban periodistas en las puertas de Palacio cuando el Sr. Aguilera terminó sus conferencias. Interrogado acerca de los sucesos, nos decía: «Efectivamente, esta mañana la empresa de los tranvías eléctricos intentó poner en circulación algunos coches de los que prestan servicio desde las Ventas del Espíritu Santo á la Puerta del Sol. No bien hizo un poco recorrido, cuando comenzaron á llover piedras sobre el coche y los agentes que le custodiaban. Al llegar á Pardinas, las pedreas eran tan intensas que obligaron á abandonar el coche al conductor y cobrador. Un agente resultó herido y algunos contusos.

El coche quedó abandonado en mitad de la vía, pero un oficial de Marina que pasaba por allí, desafiando la muchedumbre, subió á la plataforma y con el auxilio del coronel de Seguridad, tomó la manivela é hizo retroceder el coche á la estación de las Ventas. Hay que advertir que los huelguistas permanecen pacíficos, al parecer, pero se veía que excitaban á las mujeres y chicos para la piedra. Se han redoblado las precauciones para garantizar el orden.

Y ahora por nuestra cuenta: si la empresa no tenía personal bastante para resistir, ¿cómo lanza á la circulación los coches? Se ve que no ha habido previsión y que no contaba con personal suficiente para todos los coches; escasamente para que circularan siete ó ocho. Cuando íbamos á cerrar esta edición, nos dicen en un centro oficial, aunque no comprobado, que en el Barrio de Salamanca había sido incendiado un coche.

El conflicto, según el ministro de la Gobernación, quedará resuelto mañana, pero todo lo que se advierte, es que presenta mal cariz el arreglo entre la empresa y los obreros. El Juzgado ha comenzado á intervenir en los sucesos que lamentamos. Esta tarde han recorrido, sin incidentes, su trayecto, dos coches de Salamanca á Pozas y Argüelles.

PROPAGANDA COMERCIAL

Las revistas comerciales extranjeras acusan para este nuevo siglo un portentoso desenvolvimiento en los medios de propaganda de los productos de cada país, sobre la base de sólidas asociaciones, ya entre los fabricantes de cada artículo, ó ya como la nueva Hansa alemana, congregado á la mayor parte de las Cámaras comerciales y fábricas de aquel imperio con el fin de mejorar la producción y luchar unidos en todos los mercados del mundo contra ingleses y americanos, sus únicos rivales serios.

La sociedad de Geografía Comercial de Burdeos ha fundado una institución cuyo fin principal es poner en conocimiento de las Cámaras y Sindicatos franceses todas aquellas impresiones de esta plaza mercantil que puedan afectar al tráfico francés. Para esto hará averiguaciones en los principales mercados del mundo, que serán inmediatamente transmitidas á las Cámaras Coloniales, Agrícolas, etc., de Francia. Sus relaciones frecuentes con las instituciones análogas de los demás países, contribuyen de un modo poderoso á los fines que la institución se propone.

En una comunicación del cónsul de los Estados Unidos en Bagkok, se da como seguro la inauguración en breve plazo de un museo comercial de productos japoneses. Esta institución se está llevando á cabo mediante el apoyo del Gobierno japonés, y será una garantía para todos los comerciantes orientales. Su funcionamiento, lejos de resultar gravoso para los intereses del Estado, constituirá una fuente de ingresos, pues muchos fabricantes japoneses se han inscrito desde el primer momento en este museo, y las cuotas que han de satisfacer, más los 0,0 de comisión, reembolsarán al director del museo y al Gobierno japonés de sus anticipos y desembolsos en breve plazo. La influencia que este Bazar ha de tener sobre el comercio de Oriente preocupa, con razón, á americanos, franceses y alemanes, que se aprestan á la revancha.

Rusia no permanece en la inacción ante estos esfuerzos del comercio universal. San Petersburgo abrirá en breve al público un bazar inmenso, donde se exhibirán muestras y catálogos de los vastos dominios eslavos. Esta proposición, formulada no hace mucho por el redactor jefe de una importante revista comercial rusa, ha sido acogida con entusiasmo admirables por los jefes de las casas más ricas de todo el imperio, bajo cuyos auspicios se está levantando ese verdadero monumento del comercio eslavo.

Los norteamericanos no están resignados con ser la tercera potencia comercial del mundo, y sus almagores de muestras para la exportación se continúan fundando, aún en países que ofrecen escaso interés para el tráfico de la Unión. American Oriental Agency ha sido encargada de levantar en Galata y Constantinopla un bazar más de exportación norteamericana. Esta fecunda solidaridad de intereses para engrandecer el comercio patrio; estos esfuerzos costosos para conquistar nuevos mercados, que las naciones extranjeras hacen á porfía, constituirá la mejor represión á nuestros actuales traficantes, actual que se traduce en el extranjero por egoísmo mal entendido, ineptitud, y que, á la verdad, no es fácil problema el definirlo con acierto.

NOTICIAS

La retreta militar que se anunció con motivo de la boda de la Princesa de Asturias, y que no llegó a verificarse, se celebrará aprovechando la festividad del cumpleaños de S. M. y la estancia en Carabanchel de los alumnos militares.

S. M. ha regalado una escribanía de bronce de gran valor artístico, para que sirva de premio en los próximos Juegos florales que se celebrarán en Orense.

Napoleón, fotógrafo.

Hemos visitado el magnífico establecimiento fotográfico de la calle del Príncipe, 14, y sería imposible nombrar todos los retratos mejorables que en veintitrés años han salido de aquellos talleres.

Nos contentaremos diciendo que sus especialidades son, entre otras, el esmalte, no igualado en parte alguna, y las fotografías de niños, ya solos, ya en grupo. La que hemos admirado del general Maribón Campos es una verdadera obra maestra. Y son muestra acabada de las condiciones estéticas de los trabajos de Napoleón los retratos de S. M. formando grupo con el Sr. Sabero de Siam y su heredero; otro de la señora condesa de Campomanes con su hijo; del general Serrano con su familia; de los generales Melguizo y Madera, etc. etc., y un sin fin de hermosas imágenes de niños. La exquisita cortesía de los dueños y sus dependientes prestan atractivos nuevos a la visita que recomendamos a la casa Napoleón.

En Barcelona han sido detenidos los licenciosos de presidio Jaime Vilamala y Santiago Moliné, tratantes ambos en ganado y autores del famoso crimen cometido en la montaña de Monjuich el 30 de Septiembre, y de que fué víctima Diego García (a) Raboli y también tratante, procedente de Francia.

Se encuentra completamente restablecido de la grave enfermedad que puso en peligro su vida el general de división D. Isidoro Llull.

El regicida Bresci, autor del asesinato del rey Humberto, ha sido trasladado al establecimiento penitenciario de la isla Ventotene en el mar Tirreno.

INFORMACION DE MARINA

El ministro restablecido

El señor duque de Veragua se encuentra ya tan mejorado de la ligera disposición que ha sufrido, que hoy, á no ser por el mal tiempo reinante, hubiera asistido al Consejo de ministros celebrado en Palacio y á su despacho del ministerio.

Mañana, ó el sábado á más tardar, reanudará el duque sus habituales tareas.

Despacho.

El subsecretario del ministerio, general Matta, ha ido hoy al domicilio particular del ministro con objeto de despachar algunos asuntos de carácter urgente.

Entre éstos, la mayoría de los cuales ofrecen escaso interés para la opinión, figuran varias Reales órdenes concediendo condecoraciones á marineros franceses, con motivo del reciente viaje del acorazado «Pelayo» á Tolón.

La policía de Fernando Pío.

Se ha recibido en el ministerio de Marina una Real orden del de Estado, consultando si con cargo á la consignación que figura en presupuesto para el destacamento de Infantería de Marina de Fernando Pío podrían satisfacerse los haberes de 30 individuos de policía que en la referida colonia vienen prestando sus servicios, y para los cuales no se ha consignado el correspondiente crédito en el presupuesto de aquella colonia.

Un apreciable colega de la mañana se ocupa de este asunto, concediéndole una importancia que en realidad carece.

Se trata simplemente de una ligereza del señor ministro de Estado, á cuyo cargo corren ahora todos los asuntos relacionados con nuestras posesiones de Africa, el cual autorizó la creación del mencionado Cuerpo sin tener en cuenta que para su sostenimiento no figura en el presupuesto consignación alguna.

Y ha ocurrido lo que era lógico que sucediera: que cuando llegó el momento de abonar á las policías sus haberes el ministro de Estado se ha encontrado en un compromiso por no disponer de recursos para esa atención, y en lugar de aceptar para sí la responsabilidad de su torpeza, trata de cargar el mochuelo al ministro de Marina.

Como la consignación que figura en los presupuestos para el destacamento de Infantería de Marina de Fernando Pío es tan reducida que no permite que de ella se distraiga la menor cantidad para otras atenciones, y por otro lado tampoco conviene á la seguridad de aquella colonia que se reduzca el citado destacamento, por ser la única fuerza militar que allí tenemos para asegurar nuestra soberanía, no cabe duda nin-

guna que el señor duque de Veragua contestará á la consulta que se le hace diciendo que le es imposible hacer nada en este asunto.

Y todo quedará reducido á que el ministro de Estado solicite la concesión de un crédito extraordinario para satisfacer á los policías de Fernando Pío sus respectivos haberes, que por cierto deben ser muy insignificantes.

Vacante para el ascenso.

Ayer falleció en Cartagena el capitán de navío de primera clase D. Pedro Aguirre y Sáenz. Como esta vacante corresponde al ascenso, el miércoles llevará el ministro á la firma de Su Majestad el oportuno decreto ascendiendo al indicado empleo al capitán de navío D. Manuel de Eliza, que en la escala de su clase hace el número uno.

Ultima edición

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa.

Paris 25.

Apertura de la Bolsa de hoy:

Exterior español: 73,07.

3 por 100 francés: 101,55.

Londres 25.

Exterior español: 72,00.

Pretensiones de un partido.

Badajoz 25.

He aquí, en resumen, lo que pretenden los anticlericales portugueses acerca de la cuestión monástica.

Supresión de todas las órdenes regulares y de todas las congregaciones religiosas, excepto á las tres destinadas especialmente á prestar servicio en Ultramar.

Las exceptuadas serán con preferencia las que no tengan votos perpétuos y en ningún caso las que tengan clausura, la compañía de Jesús y la orden de San Francisco.

Las órdenes regulares ó congregaciones tanto de religiosos como de religiosas actualmente existentes en Portugal, que deben ser suprimidas no podrán continuar en manera alguna, aun en el caso de que reformaran su regla.

Los eclesiásticos pertenecientes á órdenes ó congregaciones no autorizadas no podrán desempeñar funciones retribuidas por el Estado, ni dedicarse á la enseñanza en las escuelas públicas.

Las órdenes regulares de uno y otro sexo existentes en Portugal que no deben ser suprimidas podrán continuar, pero con las siguientes obligaciones: 1.ª sujetarse á las autoridades eclesiásticas nacionales en materias religiosas. 2.ª someterse á la autoridad civil sus estatutos y reglamentos y prestarse por completo á la inspección de aquélla.

Ninguna nueva orden religiosa será admitida en adelante en Portugal sin autorización del Gobierno.

Y por fin, ninguna congregación religiosa podrá admitir novicios sin licencia escrita de sus padres ó tutores.

Tampoco podrá profesar ninguna persona de nacionalidad portuguesa que no haya cumplido veinticinco años.

INFORMACION POLITICA

Por la mañana.

En Palacio.

No ha revestido interés el Consejo de ministros que bajo la presidencia de Su Majestad se ha celebrado esta mañana en Palacio.

El jefe del Gobierno, en su discurso, habló del aspecto que ofrece la próxima lucha electoral y anunciando que concurrirán á sostenerla todos los partidos políticos, desde el socialista hasta el tradicionalista.

Esto, en opinión del jefe del Gobierno, es una prueba de su sinceridad electoral, y además patentiza la garantía de la política del Ministerio en cuanto al respeto de todas las ideas y de todas las escuelas.

Después habló de las huelgas de los obreros de los tranvías, lamentándose de la conducta de los que originan estos sucesos, los unos por restricciones en el cumplimiento de sus promesas, y los otros por exceso en la demanda de beneficios.

También el Sr. Moret habló del conflicto, esperando solución satisfactoria para mañana.

Se habló de los agasajos que han de tributarse á los argentinos y de política exterior, en la cual se sintetizan estos puntos:

«Actitud del heredero del trono de Austria.»

«Constitución servia» y «Presupuesto inglés.»

Aquí terminó el Consejo, poniendo después á la firma de S. M. el ministro de la Guerra, y en ausencia del de Marina, que continúa enfermo, el decreto nombrando comandante del acorazado «Pelayo» al capitán de navío Sr. García Mendoza.

No consentida

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido hoy el siguiente telegrama:

Valladolid 25.

El presidente del Círculo Mercantil, la Cámara de Comercio, los gremios, los concejales democráticos y otros elementos han solicitado permiso para celebrar mañana una manifestación popular de protesta contra la obstrucción de la Junta municipal del Censo.

El gobernador, fundado en los preceptos legales, denegó dicho permiso, llamando á su despacho á los solicitantes más autorizados, quienes se dieron por satisfechos con las explicaciones de aquella autoridad.

Por el temporal.

Telegrafían de Guadalajara que por causa del temporal se ha suspendido el concurso del Tiro Nacional.

Por la tarde.

Pidiendo indulto.

Presididos por el obispo, se han reunido hoy en Santander el Cabildo, autoridades civiles y Corporaciones políticas y mercantiles, acordando telegrafiar al Gobierno, como así lo han hecho, rogando al presidente del Consejo interponga su iniciativa é influencia cerca de sus compañeros para que aconsejen á S. M. el ejercicio de piadosa y regia prerrogativa en favor del indulto de los reos de Santoña, condenados á la última pena.

El jefe del Gobierno en el primer Consejo que se celebre, someterá á examen de los ministros la petición de las diferentes entidades sociales de Santander que solicitan aquel indulto por si hay medio de aconsejar á la Reina el ejercicio de su prerrogativa.

Agua y sus toros.

Esperando claridad en el cielo, y suspensión de aguaceros, la gente se dirigió á la plaza en busca de la corrida que había de celebrarse esta tarde.

Más implacables que justas, las nubes comenzaron á descargar sus furiosos sobre la tierra, inundando las calles en la hora crítica de la fiesta. La plaza parecía un lago, y como los diestros se negaron á torrear, esto dicen los aficionados, sobre una superficie de líquido, se suspendió, por tercera vez, la tercera de abono.

Y hasta otra. Por cierto que apenas suspendido el espectáculo lucía el sol como en los días más risueños del estío.

Los que se quejan.

Los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación reciben á diario lamentos y quejas de los liberales de que no se les ampara en los distritos por donde han de luchar en la futura contienda electoral.

Esto contradice las referencias de que los gobernadores han emprendido una campaña á sangre y fuego contra los candidatos de la oposición. Claro es, que de todo habrá en estos movimientos de candidatos; pero hay que descontar mucho de lo que afirman los perseguidos y no poco de los que se quejan de protección.

Este es el defecto capital de toda lucha. Se quiere el acta, sin trabajar el cuerpo electoral, y se aspira á recogerla como una seda, y el que menos pide la destitución de todos los Ayuntamientos del distrito, traslado del juez de instrucción, todos los destinos chicos y grandes de los pueblos, y por último, que no quede cabeza visible en los pueblos que no sean ciegos partidarios de la candidatura ministerial. Es decir, destruir en absoluto y con violencia toda la presente organización.

El cónsul del Ecuador.

En las últimas horas de la tarde ha conferenciado con el Sr. Sagasta D. Gabriel Sánchez, cónsul del Ecuador en Madrid.

Vistas de inspección.

El director general de Comunicaciones ha girado una visita muy detenida á las Centrales de Correos y Telégrafos, enterándose de las condiciones de ambos edi-

Datos meteorológicos del día 24 de Abril de 1901, según los telegramas recibidos en el Observatorio de Madrid, de las observaciones verificadas dicho día en varios puntos de España, á las nueve de la mañana, y en otros del extranjero á las siete.

Table with columns: Localidades, BAROMETRO, VIENTO, EN LAS 24 HORAS, TERMOMETRO, ESTADO del mar. Lists various cities and their weather conditions.

Programa selecto. Los principales artistas de la Compañía Internacional.—Los colibrís y las focas, leones de mar.

Entrada 50 céntimos. COLON.—A las 9 de la noche.—Gran función por la compañía que dirige doña Micaela R. Alegría; cuarta presentación de Miss Ida y Mr. Casimir, tomando parte todos los números de atracción.

Entrada general, 50 céntimos (con impuesto).

LA BOLSA

Cotización oficial.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 24, Día 25. Lists various public funds and their market values.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA Libertad, 10.

LA BRUJA DEL MAR

POR FENIMORE COOPER

vimientos complicados de su pieza de artillería. —Es inútil desperdiciar nuestra pólvora, dijo Ludlow; estamos demasiado lejos y el mar harto alborotado. Es preciso vencer á la carrera, y dejar descansar á la artillería... Enganchad el cañón.

—La pieza está cargada, dijo el capitán de artilleros, y sería lástima engañar su deseo.

—Pues disparadla vos mismo, repuso con indiferencia Ludlow, quien deseaba probar que los demás eran tan desgraciados como él en la puntería.

Los marineros se agruparon en torno de la cuneta, y el anciano oficial que los mandaba exclamó: —¡Metad los cabriones y apuntad derecho! No necesito cálculos geométricos.

Se aplicó la mecha al cebo: una oíra que se levantó favoreció al artillero, y se vio caer algunos fragmentos de madera del botafón de las bonetas de la cofa mayor. Se inclinó hacia adelante, y desarrugó las dos velas importantes que sostenía.

—¡Hé ahí los resultados de llevar demasiadas velas—exclamó el viejo oficial, entusiasmado, acariciando con una especie de afecto la recámara del cañón.—Bruja ó no, si el capitán consiente en ello, vamos á desnudarla un poco más.

—El capitán ha dado orden de enganchar el cañón, dijo un aspirante de marina saltando

sobre el cauprés para juzgar el efecto producido por el tiro; ese pícaro se meneó con actividad, para salvar sus velas.

En efecto, érales necesario, á los que dirigían el bergantín, desplegar la mayor actividad. Las dos velas cuyo servicio se hallaba paralizado momentáneamente, eran de suma importancia navegando con viento en popa; la distancia que mediaba entre ambos buques apenas llegaba á una milla, y era preciso mantenerla.

Mientras los contrabandistas trabajaban en componer la avería, Ludlow hizo seña al aldermán y á su amigo para que le siguieran y entró en su cámara.

—Solo podemos adoptar un partido, dijo Ludlow poniendo su antejo sobre la mesa. Es preciso apoderarse de ese corsario á toda costa, y se nos presenta la ocasión de tomarle al abordaje. En este momento que están entorpecidas sus maniobras, podemos alcanzarlo en veinte minutos.

—¿Pensáis que os recibirá como una mujer anciana, débil y achacosa? preguntó con sorna Myndert.

—No creo capaz á su capitán de pedir cuartel antes de haber empuñado el combate; pero el deber me manda, aldermán Van Beverout, y es preciso que obedezca. ¿Queréis acompañar á la expedición y servir de mediador?

—¡Pícas y granadas! ¿he nacido yo para escalar los costados de un buque contrabandista con la espada en los dientes?

Si queréis ponerme en el menor de vuestros botes, tripulado por dos grumetes, mientras vuestras gavias estén cubiertas y vuestros mástiles coronados por un pabellón de paz, consentido en llevar al bergantín la rama de olivo. Pero nada de amenazas. Si he de creer lo que se dice, no gusta de ellas el contrabandista, y libreme Dios de contrariar los hábitos de nadie! Iré como

la paloma del arca de Noé, pero no quiero representar el papel de Goliat.

—Y vos, añadió Ludlow, dirigiéndose al patrón de Kinderhook, ¿quada hareis para contener las hostilidades?

—Soy súbdito de la Reina Ana, y estoy pronto á defender las leyes, contestó tranquilamente Oloff Van Staats.

—No sabéis lo que decía, patrón, exclamó Myndert. No se trata de pelear con los Mohawks ó con los salvajes del Canadá. La cuestión estriba tan sólo en una disminución insignificante de las rentas de la aduana, y es cosa que sólo atañe á los guarda-costas.

—Soy súbdito de la Reina, repitió Oloff con tono firme.

—Confío en vuestra decisión, caballero, dijo Ludlow cogiendo del brazo á su rival y llevándosele á la cámara del consejo.

La conferencia concluyó al breve rato, se botaron al agua las lanchas, y Mr. Luff recibió el mando interino del buque, con la recomendación de aprovechar la brisa para aproximarse todo lo posible á la «Bruja del mar».

Trysail tomó el mando de la lancha, que llevaba á su bordo un destacamento numeroso; Van Staats de Kinderhook tomó para sí la canoa conducida por su tripulación habitual, y Ludlow se embarcó en el bote mayor, cuyo camarote se llenó de armas.

Siendo la lancha la que más pronto se preparó y la más pesada en su marcha, destracó la primera del costado de la Coqueta y gobernó en derecha hacia el bergantín. Ludlow dió un rodeo, sin duda con el intento de distraer la atención del Contrabandista y alcanzar el punto de ataque simultáneamente con la embarcación principal. La canoa se apartó asimismo de la línea recta y describió el mismo rodeo que el bote mayor en dirección opuesta.

En este orden fué como las tres tripulaciones remaron durante unos veinte minutos, al cabo de los cuales la tripulación de Ludlow dejó los remos con el objeto de prepararse para el combate.

La lancha estaba al través del rumbo del bergantín y á tiro de pistola. La canoa se hallaba enfrente de la proa, y Van Staats de Kinderhook estudiaba la expresión maligna de la figura con un interés que crecía á medida que se excitaba su pesada naturaleza. Por el lado opuesto á la lancha examinaba Ludlow con el auxilio de su antejo las disposiciones del enemigo. Trysail aprovechó este momento de tregua para arreglar á sus marineros.

—Esta expedición, dijo, se verifica en un tiempo tranquilo, con un viento bastante flojo, en el mes de Junio, y en la costa de la América del Norte. No sois tan ignorantes que vayais á figuraros hemos lanzado nuestras embarcaciones al mar con el único objeto de comunicar con el bergantín que está ahí, ¿verdad? Ese insolente capitán es nada menos que el famoso Contrabandista, hombre cuya capacidad no ponga en duda, pero que no disfruta muy buena reputación.

Sin duda os habrán hablado de las hazañas de ese bandido, que mantiene inteligencias secretas con seres poco ortodoxos. Pero, ¡qué importa! Sois ingleses valientes, instruidos de lo que se debe á la iglesia y al Estado, y ¡qué diablos! no os dejaréis asustar por un poco de burla. (Aplausos.) Nada más os diré, sino para encoradaros que no maltratéis á las gentes del bergantín, que no los degolléis ni les rompáis la cabeza, sino en cuanto se les indispensable para tomar el buque.

Sed clementes también después de la victoria y bajo ningún pretexto entréis en las cámaras. En cuanto á este punto, mis órdenes son muy

formales, y no podré menos de arrojar al mar á quien contravenga á ellas. Ahora que ya nos entendemos y que conocéis vuestros deberes, sólo os resta cumplirlos. Nada os digo de la parte de presa (aplausos), porque tenéis afecto á la reina, y os interesáis más por su honra que por un lucro efímero (¡bravo! ¡bravo!); pero podéis prometeros con toda seguridad que tendré lugar la partición habitual (aplausos); y como esos pícaros practicaban un tráfico bastante ventajoso, no será la suma que toque una bagatela. (Triple salva de aplausos.)

La detonación de una pistola disparada desde el bote mayor fué seguida inmediatamente de un cañonazo del crucero. La bala pasó silbando entre los palos de la «Bruja del mar», y fué como la señal del asalto. El timonel gritó con su voz firme y sonora: ¡Adelante!

En el mismo instante el bote mayor y la canoa se dirigieron hacia el objeto común de sus esfuerzos, con una rapidez que prometía tuviera la acción un resultado próximo. Sin embargo, ¡cosa singular! el enemigo no daba la menor señal de vida. El viento había afojado; las velas colgaban á lo largo de los mástiles, y el casco flotaba á merced de las olas, sin que ningún ser humano pareciera dirigir sus movimientos. Aquel reposo profundo no fué turbado por la aproximación de las embarcaciones, y si el audaz bandido abrigaba proyectos de resistencia, no los manifestó en manera alguna.

Ninguna variación produjo en los puentes de la Bruja ruido de los remos y clamores; sin embargo, Ludlow vió que las vergas de trinqueta cambiaban lentamente de dirección. No pudiendo adivinar el objeto de aquella maniobra, se levantó y animó á sus marineros agitando el sombrero.

El bote mayor estaba á la distancia de cien pies de la borda del bergantín, cuando de im-

SERVICIOS DE LA

COMPañIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre de 1899 quedaron organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Pó. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acídase a los Agentes de la Compañía.

CURACION O ALIVIO

DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. ADDET

Las «Píldoras antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarrós crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.ª Como quí- rra que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.ª Además de ser estas Píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obra modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influ- yendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar. — RESUMEN: Las Píldoras «antisé- pticas» son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYEN- TES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, por- que retardan la destrucción y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REME- DIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuen- cia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu, y hacen, en me- dio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la in- mensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. Diez pesetas caja en las boticas y droguerías de España.—Depositarío, Guillermo García, Capel- lianes, 1, Madrid.—Van por correo.

De venta: En Avila, Barrucos, 12; Almería, Real, 16; Albacete, Sr. Piazco; Alicante, Pla- za de San Cristóbal, 12; Riego, 20 y Mayor, 4; Vitoria, señor Martínez; Burgos, Cid, 17; Paseo Espolón, 30 y Plaza Prim, 13; Badajoz, Santo Domingo, 33; Barcelona, Fernan- do VII, 7; Bilbao, Arceale, 35; Cáceres, Plaza, 37; Ciudad Real, Toledo, 13; Coruña, Real, 82; Ferrol, Barreiro é hijos; Cuenca, Calderón de la Barca, 56; Córdoba, Paraiso, 10; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Jerez de la Frontera, Caballeros, 12; San Fernando, Constitu- ción, 154; San Sebastián, Bengochea, 5 y Plaza de Guipuzcoa, 1; Guadalajara, Mayor, 7; Brihuega, Armas, 20; Granada, San Jerónimo, 13 y Mesones, 102; Huelva, Tetuán, 14; Hues- ca, Coso bajo, 23; Jaca, M. Campoy; Jaén, Audiencia, 7; Ubeda, Plaza Toledo, 11; León, Plaza de la Catedral, 10; Llerda, Sr. Carnicer; Logroño, Abad; Lugo, Pérez Varela; Mon- doñedo, Sr. Ferreiro; Málaga, Granada, 42 y 44, y Compañía, 15; Murcia, Plaza de San Bar- toloomé, 10; Cartagena, Campos, 8; Cieza, Buitrago, 9; Orense, Progreso, 55; Oviedo, Sol, 1; Gijón, Botica del Carmen, 1; Palencia, Mayor Principal, 112 y Mayor Principal, 114; Pam- plona, Nueva, 2; Estella, Zalabardo; Pontevedra, Sr. Tempe; Salamanca, Ortiz Urbina Fuentes; Ciudad Rodrigo, Rua, 2 y Plaza Mayor, 7; Sevilla, Aranjuez, 2; Santander, Blancas, 15; Torrelavega, Plaza Mayor, 8; Reinosa, Mayor, 33; Soría Colliado, 27; Burgo de Osma, Sanz; Segovia, Plaza del Corpus, 7; Toledo, Sillería, 23; Teruel, Mercado, 4; Valladolid, Orates, 33; Valencia, Plaza del Mercado, 73; Zamora, García Capelo; Zaragoza, Coso, 33.

Generadores Belleville

Gran Premio 1889.—Fuera de concurso 1900

PRIMEROS ESTUDIOS 1849.—ÚLTIMOS MODELOS 1896

Talleres y Astilleros de L'Ermitage en Saint Denis (Seine)

Dirección telegráfica:

“BELLEVILLE, Saint-Denis-Sur-Seine (FRANCIA)

Agente comercial en España: Sr. D. EMMANUEL GÉS.— Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24, principal.— BARCELONA.

CHAMPAGNE KOLA “MARY SAT”

Es el mejor, el más saludable y el más económico de ESPAÑA

Se halla de venta en todos los Hoteles, Cafés, Restaurants, Colmados y tiendas de Ultramarinos.

SALVADOR ARANDA.—Vigo.—La Granja

Representante en Madrid: D. José Fraile, CENICEROS, 6.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES, 52, VICTORIA, STREET, S. W.

Representación en España: Montalbán, 3, Madrid.

Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.

Fábricas que posee esta Compañía.

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construc- tion Works at Barrow-in-Furness).

Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).

Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y mu- niciones de Erith y Crayford.

Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ld.—Placencia-Guipúzcoa-España).

Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.

Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).

Laboratorio de cartuchería en Dartford.

Fábrica en North Kent para proyectiles.

Polígonos de Eskmeals y Eynstord.

Consultorio médico-quirúrgico internacional

Este Centro científico, uno de los más completos de Europa, está dirigido por médicos especialistas de distintas naciones y por una obstétrica con título de la Universidad de Bo- lonia, revalidado en España, y cuenta con el concurso de hábiles dentistas. A estas garantías técnicas responden los grandes elementos materiales de que disponemos para la aplicación de los «agentes físicos», que constituyen la última palabra de la ciencia y una de las espe- cialidades de este «Consultorio», sin administrar medicamentos al interior. La instalación de la ELECTROTERAPIA es completísima. Contamos con máquinas y aparatos para la apli- cación de las corrientes continuas, de alta frecuencia de D'Arsonval y Tesla, farádicas, sinusoidales, franklinización, aplicando el baño eléctrico, la ducha eléctrica y el soplo, con la máquina Carré, y con la moderna de Wimshurt y el masaje eléctrico. En HIDRO-ELECTRO- TERAPIA tenemos el «baño hidro-eléctrico» con las corrientes sinusoidales y de Maggiorani, y un completo gabinete para las duchas hidro-eléctricas filiformes. Instalamos el BAÑO DE LUZ, que hoy en Europa y América da maravillosos resultados por sus efectos tónicos y antisépticos, y sobre todo en la curación del reumatismo. Seguimos aplicando los YAPOR- ARIOS con verdadero éxito en las enfermedades de la piel, del cuero cabelludo, de los ojos y de la garganta. Las INHALACIONES antisépticas y balsámicas nos proporcionan verdaderos triunfos en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las inhalaciones en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las inhalaciones de la OZONO, el gran reconstituyente de la sangre y tratamiento único para la curación de la anemia, la tuberculosis y todas las depauperaciones orgánicas, como ha demostrado nueva- mente Mr. Labbé en el Congreso de Electrológica y Radiología de París. Contamos con un completo arsenal quirúrgico para la práctica de la Cirugía conservadora dentro de las mo- dernas corrientes de la ciencia. Y como medio auxiliar de diagnóstico empleamos la RA- DIOGRAFÍA y RADIOSCOPIA que, según el ilustre doctor Bergmann, de Berlín, vienen a mar- car en este sentido un importantísimo progreso. Por último, consagramos especial aten- ción a la «Cataforesis del estómago» por medio de la «faja epigástrica», sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años. Estos elementos científicos y otros muchos, cuya enumeración sería muy larga, colocan a este CONSULTORIO en primera línea en el mundo de la ciencia.

ARENAL, 1, MADRID

COMPañIA ANÓNIMA

Forges et Chantiers de la Méditerranée

FUNDADA EN 1855

DOMICILIO SOCIAL: 1, RUE VIGNON, 1, PARIS

Representación en España: Alcalá, 72 dup.º, 2.º, Madrid.

ESTABLECIMIENTOS DE LA COMPañIA.—Astilleros para toda clase de construcciones navales en La Seine (Tolón) y Gra- ville (El Havre). Talleres para toda clase de construcciones mecánicas en Marsella y en El Havre.

Construcciones navales de guerra y mercantes.—Acora- dos.—Cruceiros de gran velocidad.—Avisos.—Cañoneros.— Torpederos.—Caza-torpederos.—Transportes.—Trasatlán- ticos.—Buques de vapor de carga.—Yates.—Embarcaciones menores.—Calderas y máquinas marítimas de todos clases.— Material de limpieza de puertos y de saneamiento.—Material y aparatos hidráulicos.—Dragas.—Remolcadores.—Gángu- les.—Diques flotantes.—Faros.—Máquinas dinamos para el alumbrado eléctrico.—Máquinas motrices eléctricas, etc., etc.

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA

FABRICA DE PÓLVORAS

Y DE PÓLVORAS SIN HUMO

Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO

REPRESENTANTE GENERAL

JOAQUÍN DE ARIZA

Encarnación, 14, MADRID

Hasta las cinco de la tarde se reciben anuncios en la Admi- nistración de este periódico, para insertarlos y anticiparlos.

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Location/Duration and Price. Madrid, un mes... 1 pesetas. Provincias, trimestre... 5. Países de la Unión Postal, un año... 60. Asia y América... 70.

NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS

CONDICIONES DE ANUNCIOS

En cuarta plana, 20 céntimos línea.—Reclamos, 75.—Noticias, 1,75 pesetas.

Los anuncios extranjeros pagarán el 50 por 100 más sobre los anteriores precios.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS: CALLE DE LA LIBERTAD, NUMERO 10, PRIMERO DERECHA